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A digitális gyár megvalósítása kis-  
és középvállalatoknál  

Korábbi számainkban többször írtunk már a digitális gyár koncepció-
járól (Vállalatirányítás 2005/3; 2005/7–8.; 2006/2). A módszer egyre 
népszerűbb, főleg a technológiai nagyvállalatok körében, a kis- és 
középvállalatok azonban még mindig igen tartózkodóak alkalmazá-
sával kapcsolatban, nyilvánvalóan azért, mert túl nagynak tartják a 
szükséges ráfordításokat. A félelem azonban indokolatlan, mert igen 
hasznos és jövedelmező lehet a koncepció egyes részleteinek, pl. 
az életciklus-menedzsmentnek a megvalósítása is. 
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Kis- és középvállalatok sajátosságai 

A kis- és középvállalatok (KKV) a nagyvállalatoknál általában sokkal 
rugalmasabbak, alkalmazkodóképesebbek, viszont a bonyolult, költsé-
ges szervezeti és irányítási megoldásokat ezek a vállalatok nem enged-
hetik meg maguknak, hiszen még az ilyen fejlesztéshez szükséges 
szakembergárda sem áll rendelkezésük, a külső szakértői támogatás 
pedig túlságosan költséges. Ezt figyelembe véve dolgoztak ki szoftver-
cégek olyan gyorsan, viszonylag kis ráfordítással realizálható rendszer-
technikai megoldásokat, amelyek képesek bizonyos szakterületek sajá-
tos igényeit kielégíteni. 

Mindenekelőtt a gépjárműipar bedolgozó vállalatai, továbbá a tartós 
fogyasztási cikkeket, szórakoztatóelektronikai termékeket, háztartási ké-
szülékeket, villamos kéziszerszámokat gyártó cégek számára állnak 
rendelkezésre egyszerűsített változatok. Ezek használata itt indokolt, mi-
vel a felsorolt vállalatok kevésbé bonyolult termékeket gyártanak, mint pl. 
a repülőgépipar. Esetükben általában mindössze néhány száz alkatrész-
ből álló termékekről van szó.  



A felhasználás módját gyakorlati példák alapján lehet legegyszerűb-
ben bemutatni. A digitális gyár koncepciójának bevezetését azonban 
megfelelően elő kell készíteni. 

A tervezési folyamat jelentősége 

Azok a kis- és középvállalatok, amelyek a világpiac számára állíta-
nak elő termékeket, nagyjából ugyanolyan gazdasági és műszaki keret-
feltételek között tevékenykednek, mint a nagyvállalatok és a multinacio-
nális cégek. Eredményességük feltétele a helytállás a globális verseny 
körülményei között. Sok kis- és középvállalat külföldi cégek beszállítója, 
és költségokoknál fogva igyekszik a megrendelőhöz minél közelebb ter-
melni. Az új technológiákat minél hamarább be kell vezetniük, vagy a ré-
gieket újabb, szigorú követelmények (pl. hőmérséklet, levegő páratartal-
ma stb.) kielégítése érdekében módosítaniuk kell. Külföldi termelési vi-
szonyok között elengedhetetlen követelmény az alkalmazkodás a helyi 
előírásokhoz, szokásokhoz. Eredményességük előfeltétele az állandó, 
gyors reagálás a piaci követelményekre. A gyártott termékek megváltoz-
tatását lehetőleg veszteségmentesen kell megoldaniuk, és rugalmasan 
kell alkalmazkodniuk a rendelések változásaihoz. 

A kis- és középvállalatoknál a tervezési folyamat erősen eltér a 
nagyvállalatoknál megszokottól. A tervezés kevésbé egyedi, kevésbé 
részletező, a feladatok viszont ugyancsak összetettek.  

Különösen súlyos problémák lépnek fel olyan módosítások átveze-
tésekor, amelyekhez a rendelkezésre álló szoftverháttér nem alkalmas. 

Mindezt figyelembe véve egy termék bevezetésének folyamata 
nagyjából a következő: 

A technológiai terv kidolgozása előtt értékelni kell annak műszaki 
realizálási lehetőségeit. Fel kell mérni a technológiai szakmai hozzáértés 
mértékét. Ellenőrizni kell, hogy a legyártáshoz szükséges berendezések 
megfelelő mennyiségben állnak-e rendelkezésre. Felül kell vizsgálni a 
geometriai felépítés kivitelezhetőségét. Ehhez a munkához rendelkezés-
re állnak a darabjegyzékek, a CAD-modellek, a műszaki rajzok, stb.  

Értékelni kell a megmunkálásigényt és -volument, továbbá becslés 
alapján a darabidőt. Ezt a munkát megkönnyíhetik korábbi hasonló ter-
mékek tervezési adatai. Számításba kell venni a felmerülő kockázatokat. 
Végül sor kerülhet a gyártási költségek kalkulációjára, majd kijelölik a 
felhasználáshoz szükséges termelőberendezéseket és a munkahelyeket. 

A gyártási koncepció kidolgozásakor tehát ellenőrizni kell, hogy va-
jon a kijelölt telephelyen rendelkezésre álló termelőberendezések alkal-

 



masak-e a technológia megvalósításához. A kapacitásigény a hozzáállá-
si idő és a darabidő közelítő számítási eredményeiből kiindulva határoz-
ható meg. Ezután elkészíthetők a gyártási segédeszközök (például szer-
számok) előtervei, kidolgozhatók az anyagellátási és anyagmozgatási 
feladatok. Következhet a költségeket meghatározó adatok (pl. alapterü-
let-szükséglet, villany-, gáz-, stb. fogyasztás, beruházásigény, munka-
erő-szükséglet, bérigény, szerszám- és karbantartási költségek) megha-
tározása, majd a telephelyek kijelölése a technológiai, gazdaságossági 
és kapacitásfeltételek alapján. A gyártási alapterület vázlatából kiindulva 
most már a helyi adottságok figyelembevételével léptékhű alaprajz ké-
szül a termelőrendszer elrendezéséről, a szállítási utakról és az anyag-
mozgatási rendszerről.  

A háromdimenziós elrendezési vázlat alapján megtörténik a munka-
erő ergonómiai optimálása, a tartályok, segédeszközök kiegészítése és 
elhelyezése. Meghatározzák a műveletek időigényét, figyelembe véve az 
elmozdulások és a megfogás helyszükségletét. Az automatizált munka-
helyekre kiszámítják és ellenőrzik az ütemidőket, az ütközési feltételeket. 
Az irányítási terv kidolgozásához felhasználják az anyagáramlási szimu-
láció eredményét. Befejezésként kidolgozzák a rendszerre vonatkozó 
dokumentumokat (pl. művelettervek, műveleti utasítások, szerszám- és 
készülékrajzok, termelőeszköz-jegyzékek), a berendezések és robotok 
szabályozási programjait, majd esetleg szimulációs ellenőrzést végez-
nek. 

A kis- és középvállalatok jellegzetes gyenge pontjai  
és azok elhárítása rendszeres folyamattervezéssel 

A kis- és középvállalatoknál a hagyományos gyártástervezés jelleg-
zetes gyenge pontja a párhuzamos tevékenységek miatt fellépő idővesz-
teség és a tartózkodás a munka megkezdésétől, ha még nem állnak 
rendelkezésre az előző műveletekre vonatkozó konkrét információk. A 
tervezők ugyanis általában megvárják az előző fázisban végrehajtott 
munkák eredményét. Gyakran feleslegesen sok időt és pénzt fordítanak 
a fizikai kipróbálásra (modellkísérletekre). Több modellt és prototípust is 
kipróbálnak, ahelyett, hogy virtuális modellen végeznék el a vizsgálatot. 
A tervek kidolgozatlansága és ellenőrizetlen volta hibákat, késedelmet 
idéz elő. Az időhiány felületességre csábít. A részletek kidolgozatlansá-
ga akadályozza az ésszerű alternatívák tervezését. A tapasztalatra hi-
vatkozva gyakran elmarad a minőségellenőrzés. 



A gyártás hatékonyságát csökkenti a részleteiben nem tökéletes 
terv. A termelőberendezések teljesítményét egyenként nem ellenőrzik, 
és ez ütemidő-veszteséget és várakozási időket okoz. Általában a logisz-
tikai és anyagáramlási rendszereket sem elemzik kellő mélységig. Álta-
lános, hogy a költségek nem eléggé áttekinthetők, és a sorozatgyártás 
megkezdésekor sok utólagos javításra van szükség. A technológia meg-
választásának és megváltoztatásának költségei sem áttekinthetők. 
Mindez kétségessé teszi a tervezési munka eredményességét és az 
üzemgazdasági célok elérését. 

A nem egységes tervezési eljárás akadályozza a kölcsönös megér-
tést és a csoportmunkát. Ott, ahol az egyénieskedő szokások és a csak 
ösztönzésre megkezdett munka akadályozzák a szabványos módszerek 
alkalmazását, a tervezési folyamat strukturálatlan, rendezetlen lesz. A 
„nélkülözhetetlen” tervezők nem helyettesíthetik egymást. A tervezési 
folyamat pillanatnyi állása és kidolgozottsági szintje mások számára át-
tekinthetetlen lesz. Valószínű tehát, hogy hibákat követnek el, és általá-
nossá válik a párhuzamos, felesleges munka. A projektek irányításának 
feladatát gyakran csak úgy „mellékfoglalkozásként” vállalják magukra, 
tehát a vezetés sem következetese. Így gyakran előfordulhat, hogy a 
külső folyamatokat (pl. a beszállítókat) jobban ellenőrzik, mint a saját 
belső munkát. A tervezés hatékonyságát pedig akadályozni fogja a nem 
kielégítő dokumentáció, tehát az eredmények nem lesznek hozzáfér- 
hetők.  

Lényegesen nehezebbé válik az ismeretek átadása a fiatal munka-
társaknak, mert a megállapítások, a megbeszélések eredményeinek és 
az ismereteknek a dokumentálása nem mindenki által használható for-
mában történik. Az értékelések sem szabványosak, hanem csupán 
egyéni felismerésekre épülnek. 

Annak érdekében, hogy mindezeket a hátrányokat vagy legalábbis a 
legkellemetlenebbeket ki lehessen küszöbölni, és a feladatokat úgy le-
hessen kitűzni, hogy elkerülhető legyen a felesleges kettős munka, a ter-
vezési folyamatot tartalmilag és módszertanilag strukturálni kell. A ter-
mék és a technológia fejlesztését viszont következetesen, egymással 
párhuzamosan kell végezni, nehogy utólag legyen szükség a kölcsönha-
tások következményeinek helyesbítésére. Az egyes határidők kitűzése 
révén a folyamat áttekinthetővé és ellenőrizhetővé tehető.  

A digitális gyár számítástechnikailag támogatott eszközei elősegítik 
a tervezési célok elérését és biztosítását. Valamennyi információt helyes 
logikai összefüggés figyelembevételével egy adatbankban lehet tárolni, 
úgy, hogy az minden érintett számára hozzáférhető legyen. A kialakuló 

 



gyártási modell mutatószám-orientált felülvizsgálata a bonyolult össze-
függéseket áttekinthetővé és értékelhetővé teszi. A sematikus tevékeny-
ségek automatizálhatók. Ezzel idő szabadítható fel az alkotó gondolko-
dásra és tevékenységre. 

A termék előállítási költségeinek csökkentése  
és a kivitelezési idő lerövidítése 

A termelőberendezések üzemeltetésének optimálása és teljesítmé-
nyeiknek összehangolása, az anyagellátás és a munkaerő-felhasználás 
tökéletesítése révén jelentősen csökkenthetők a gyártási költségek.  

A digitális gyár eszközei elősegítik az egyes változatok rendszeres 
kidolgozását és értékelését, ezáltal a tervező könnyen megtalálhatja a 
műszaki és gazdasági optimum felé vezető utat. A költségek csökkenté-
séhez a termelési kiesések kiküszöbölése is hozzájárul. Ezt a tervezési 
biztonságot a szimulációs eljárások felhasználásával lehet elérni. A gya-
korlatban például az egyik vállalatnak (INA Schaeffler KG) egy alternatív 
berendezéskoncepció révén sikerült olyan járulékos beruházásigényt el-
kerülnie, amelyre egyébként a zavartalan üzemeltetés érdekében szük-
ség lett volna. A digitális tervezés és szimuláció tette lehetővé, hogy a 
gyártási költségek növelése nélkül megoldják a gyártástechnológia opti-
málását. 

A realizálás fázisában az önköltségek csökkentését és a termelé-
kenység gyorsabb emelését teszi lehetővé az optimálás egyszerűsítése 
és a költséges utólagos javítások kiküszöbölése. A digitális gyár eszkö-
zeivel a gyártás megszervezésének legfontosabb kérdéseit és kockázati 
tényezőit már a tervezés fázisában lehet tisztázni. A technológia optimá-
lására még a virtuális modellen, nem pedig már csak a kiépített beren-
dezésrendszeren kerül sor. Tehát még a termelés megkezdése előtt 
végrehajtható a folyamatos tökéletesítés bonyolult folyamata, ami a rá-
fordításokat komoly mértékben csökkenti.  

A rövidebb tervezési idő, különösen pedig a termék realizálásának 
meggyorsítása azonban nem jelenti azt, hogy a digitális tervezési mód-
szerek alkalmazása közvetlenül csökkenti a tervezést végző személyek 
létszámát. A rutinmunkák terén elért megtakarítások általában az elmé-
lyültebb tervezésre és az alternatívák kidolgozására nyújtanak lehetősé-
get. A tervezési munkában a felesleges üresjáratok és próbálkozások 
kiküszöbölése növeli a hatékonyságot és meggyorsítja a cél elérését. A 
digitális gyár döntő mértékben hozzájárul az új termékek és gyártósorok 
határidőre való megtervezéséhez és a költségvetési tervek betartásához, 



sőt fokozza az eredményességet. Így például az innovatív elektronikus 
autóvillamossági rendszerek gyártásával foglalkozó Siemens VDO 
Automotive vállalatnak a digitális gyár eszközeinek segítségével a ko-
rábbinál 50%-al rövidebb idő alatt sikerült megvalósítania új termelési 
programját. 

A digitális tervezés előnyei az utólagos változtatások vagy a zavarok 
esetében is érvényesülnek. Az újonnan beiktatott változatok vagy a 
nagymértékben megváltoztatott gyártásidarabszám-követelmények ese-
tében a gyártás gyorsan, gazdaságossági veszteségek nélkül átállítható 
az új rendszerre. Ehhez jelentős mértékben járul hozzá a kidolgozott 
gyártástechnológiai modell.  

Mindent egybevetve nyilvánvaló, hogy a digitális gyár bevezetése 
döntően mértékben elősegíti az eredményes tervezést. A megállapítások 
megalapozottabbak lesznek, jelentőségük fokozódik, miután hozzájárul-
nak az új termékek és gyártástechnológiák meggyorsított bevezetésé-
hez. A digitális gyárnak köszönhetően a tervezés a jövőben képes lesz 
növelni az üzemgazdasági tevékenység eredményességét. 

Mikor kifizetődő a beruházás a digitális gyár  
megvalósítása? 

A fenti kérdés megválaszolására a várható haszon pontos értékelé-
se alapján van lehetőség. A haszon meghatározása a termék keletkezé-
se során elérhető tökéletesítések kimutatása révén történhet. Az elemző 
viszonylag egyszerűen hozzáférhet a lényegi információkhoz a folyamat-
ban részt vevő szakterületek képviselőinek módszeres megkérdezése 
révén. Szükség esetén ebből kiindulva a tervezés egy funkcionális struk-
turális modellt alakíthat ki. Az ilyen folyamatmodell a digitális tervezési 
módszerek sikeres alkalmazásának bevezetésében játszik döntő sze- 
repet. 

Az elérhető haszon találó és teljes meghatározásához elengedhetet-
len a vállalat valamennyi szakterületének áttekintése. Az információk 
adatbankban tárolása a tervező számára is előnyös, amennyiben a fel-
ismerések a termelési viszonyok megjavításához is hozzájárulhatnak. A 
digitális tervezési eszközök által elérhető anyagi előnyök nem feltétlenül 
ott mutatkoznak, ahol azokat közvetlenül felhasználják, hanem abban, 
hogy módot nyújtanak az egyes hatások között érvényesülő összefüggé-
sek felismerésére és kimutatására. 

Ennek alapján a hasznok egyfajta hierarchiájához jutunk, amelynek 
feladata az ilyen összefüggések érzékeltetése. A csomópontokon, vagyis 

 



ott, ahol a kapcsolatok találkoznak, a termékre, az időtartamokra, illető-
leg a funkcionális területekre vonatkoztatva számszerűen, esetleg száza-
lékban kifejezve lesz értékelhető az elérhető haszon. A számszerű érté-
kek meghatározása nem egyszerű, mivel a számadatokat csupán a vál-
lalat felelőseitől, ill. szakembereitől lehet megkapni. Ennek a feladatnak 
az elvégzéséhez viszont a kívülálló elemző tanácsadó előmunkálatokkal 
és módszertani támogatással tud segítséget nyújtani. 

A javítási lehetőségek keresése mindig azoknak a gyenge pontok-
nak a vizsgálatát is jelenti, amelyeket az elemzés és a bevezetési mun-
kálatok során lehet kimutatni. 

A digitális gyár bevezetése kis- és középvállalatoknál  

Nem meglepő, hogy a digitális gyár eredményes bevezetésére kis- 
és középvállalatoknál ugyanúgy nem létezik szabványos módszer, mint 
a nagyvállalatok esetén. A bevezetési folyamatnak azonban vannak 
rendszeres alapszabályai és sikertényezői, amelyekkel érdemes foglal-
kozni. 

Az eredményes bevezetés előfeltétele a vállalatvezetés azon dönté-
se, hogy a digitális gyár koncepcióját következetesen, tervszerűen meg-
valósítja és hasznosítja. Első feladat a döntés előkészítése. 

A bevezetés módszeressége  
A digitális gyár bevezetésének célja a bizonyítható haszon elérése. 

Az elérhető haszon a vállalat fejlesztési céljaiból kiindulva vezethető le. 
Ellenőrizni kell, hogy a kitűzött célok a digitális gyár módszereivel és 
eszközeivel milyen mértékben érhetők el. 

Az elérhető haszon akár számszerű, akár minőségi meghatározását 
választjuk, fontos, hogy a „haszonhierarchiára” való tekintettel a vállalat 
egyetlen szakterületét se hagyjuk figyelmen kívül.  

A kis- és középvállalatok azonban gyakran túlterheltek ahhoz, hogy 
a digitális gyárra vonatkozó víziót a célokkal és eszközökkel együtt saját 
erővel dolgozzák ki. Különösen a folyamatok elemzése és értékelése 
igényel különleges, mindenekelőtt módszertani ismereteket. Egyéb- 
ként is, az egész vállalat áttekintése semleges, kívülálló szakembert igé-
nyel. A gyakorlati tapasztalatok azt mutatják, hogy ipari tapasztalatokkal 
rendelkező külső tanácsadó koncentrált, rendszeresen felépített inter- 
júk segítségével, legfeljebb két nap alatt, könnyebben és gyorsabban 
kaphat átfogó képet a tervezési folyamatokról, mint a vállalati szakem- 
berek.  



A digitális gyár alapján meghatározott céloknak és az elérhető ha-
szonnak a dokumentálása legfeljebb öt-tíz nap külső támogatást igényel. 
A megbízó számára ezzel tisztázódik, hogy mit eredményezhet a digitá-
lis gyár koncepciójának bevezetése, és annak realizálása milyen ráfordí-
tást igényel. Az ilyen előkészületi munka alapján tehát a döntéshez 
szükséges információs rendszer rendelkezésre áll.  

A digitális gyár, amely például konfigurálható adatbankból és né-
hány feladatspecifikus tervezőeszközből állhat, az alábbi négy tarópillé-
ren nyugszik: 

– felhasználási koncepció, 
– integrálási koncepció, 
– információtechnikai koncepció, 
– a felhasználók és az adminisztrátorok beiskolázása. 
Ezeknek a komponenseknek a kialakítása lehet akár munkaigényes, 

akár egyszerű, attól függően, ahogy ezt a célok, a folyamatok, a szerve-
zet és a rendelkezésre álló számítástechnikai rendszer megköveteli. 

Alkalmazási koncepció 
Ez a koncepció arra ad választ, hogy a digitális gyár eszközei ho-

gyan támogathatják a vállalati tervezési folyamatot. Leírja, milyen felada-
tokhoz milyen eszközök vehetők igénybe, és azokat hogyan kell kialakí-
tani. Ez egyrészt a tervezési módszer megválasztását, másrészt a szoft-
ver és a tervezési adatbank egyéni igényeket kielégítő változatának ki-
dolgozását segíti elő. Feladata az adatmodell illesztése a felhasználó 
rendszerhez. Ugyanakkor pl. a kalkuláció vagy a projektkontrolling szá-
mára rendelkezésre bocsátja az értékelési módszereket és dokumentu-
mokat. Az alkalmazási koncepció meghatározásának alapja az új terve-
zési folyamat, amely többé-kevésbé eltérhet az addigi módszertől. Fel-
adata a felismert gyenge pontok kiküszöbölése és a digitális gyár eszkö-
zei által biztosított optimálási potenciál hasznosítása. Az eredmény ér-
dekében fontos az eddigi folyamatok pontos ismerete, ami a tervezési 
folyamat funkcionális struktúrájának elemzése révén érhető el. Erre meg-
felelő és nemzetközileg bevált módszer a SADT (structured analysis and 
design technique = strukturált elemzési és tervezési technika). Ennek 
segítségével tetszőleges részletezési mélységig használható, áttekinthe-
tő folyamatmodell dolgozható ki (1. ábra). 

Integrálási koncepció 
Ez teszi teljes mértékben működőképessé a digitális gyárat. A ter-

vező számára rendelkezésre bocsátja a szükséges előkészületi és ki- 
 

 



 



egészítő rendszerekből (CAD, PDM = termékadat-kezelési rendszer) 
vagy a termelő eszközök adatbankjából származó információkat, majd a 
tervező által kidolgozott eredményeket továbbítja az ERP-, PPS- (gyár-
tástervező és -irányító rendszer) vagy a termelőeszköz- és üzemtervező 
rendszerekbe. A digitális gyár informatikai integrálásával szemben tá-
masztott alapvető követelmények ugyancsak az új folyamatmodellből 
vezethetők le. Kiegészítően kell meghatározni, hogy milyen gyakran ke-
rüljön sor adatátvitelre, és milyen követelményeket támasztanak az ada-
tok frissességével szemben. Ennek gyakran előfeltétele, hogy az új 
technológiával kapcsolatos tapasztalatok bizonyos mértékig már ismer-
tek legyenek. Fontos még annak ellenőrzése, hogy rendelkezésre állnak-
e a szabványos interfész megoldások, mindenekelőtt pedig a SAP-
csatlakozás. A CAD- vagy PDM-rendszerek termékstruktúráira vonatko-
zó információk átvitelére a rendelkezésre álló építőelemekből könnyen 
összeállítható egyszerű interfészrendszerek is alkalmasak. A kizárólag 
geometriai adatok továbbítására és fogadására szabványos interfész-
megoldások, a CAD-rendszerek számára pedig akár közvetlen interfész-
struktúrák is rendelkezésre állnak (2. ábra). 

Az üzemi információtechnikai koncepció 
Ez a koncepció az alkalmazással kapcsolatos különleges követel-

ményekre vonatkozik. Ilyenek az adathozzáférés védelme és biztosítása, 
az egyes feladatokra vonatkozó felhasználói jogok definíciója, az adatok 
hozzáférése a telephelyen túl, a projekt részleteinek kidolgozása (pl. az 
igényeknek megfelelő licencek biztosítása), összhangban a hardver, 
szoftver és adatátviteli hálózat követelményeivel. Az üzemi koncepció 
meghatározásakor mind a felhasználó, mind a vállalati számítástechnikai 
rendszer feladatai egyaránt fontosak. Maga a művelet több lépésből áll. 

Az információtechnikai koncepció is általában több kiépítési fázisból 
áll. Mind az infrastruktúrával, mind a felhasználói jogok koncepciójával 
szemben támasztott követelmények szigorodnak, attól függően, hogy 
hány felhasználó veszi igénybe a rendszert. Egy bizonyos időre is szük-
ség van a rendszerrel kapcsolatos tapasztalatok megszerzéséhez. 

A felhasználók és az adminisztrátorok beiskolázása 
A vállalat sajátos igényeinek megfelelően változhat ennek a fel- 

adatnak a teljesítése. Általában a felhasználók beiskolázása öt napot,  
az adminisztrátoroké két napot igényel. Ezt szükség esetén utóla- 
gos képzés egészíti ki. Ezáltal biztosítható a digitális eszközök gyors  
és eredményes kezelése. A szoftver alapos ismeretén túl uralni  
 

 



  

 
  



kell az igényeknek megfelelően specializált tervezési módszert, amely-
nek struktúráját a vállalati technológia, a gyártás szerkezete és a szerve-
zeti szabályzat figyelembevételével alakítják ki. 

A gyors eredmények elérésének  
fontossága 

Sok vállalat már korán úgy dönt, hogy mindenekelőtt a szimulációs 
ismeretek rendszerét kiépíti ki, mert rájött arra, hogy az addig elért terve-
zési eredmények dinamikus érvényesítése révén jelentős megtakarítá-
sokra van lehetőség. Az is nyilvánvaló, hogy a legtöbb hiba felismerésé-
re és kimutatására a technológiai folyamat szimulációja révén van lehe-
tőség. Amennyiben azonban a folyamat elemzésekor a statikus tervezés 
területén komoly hiányosságokat észlelnek (pl. hiányzik az alternatívák 
vizsgálata és értékelése), akkor ajánlatos a digitális gyár módszerének 
igénybevételével a tervezési folyamatot megismételni. 

Tehát a szimuláció önmagában még mindig nem teremti meg a digi-
tális gyárat, még akkor sem, ha a termelési modellt háromdimenziósan 
leképzi. A digitális gyár lényege a digitális eszközök és módszerek al-
kalmazása a teljes tervezési folyamatban, és ezek integrálása mindenre 
kiterjedő adatkezelő rendszerrel.  

Fontos, hogy a megvalósítás megkezdésekor, már az első részlet 
megtervezésekor ki lehessen mutatni az elért hasznot, ill. nyereséget. A 
digitális eszközök intenzív alkalmazása esetében kényelmes, többé-
kevésbé automatizált interfészmegoldásokra van szükség, amelyek pél-
dául változtatás esetén a terv felfrissítését, átdolgozását lényegesen le-
egyszerűsíthetik és védenek a hibáktól. 

A digitális gyár megvalósítása előre gyártott  
megoldásokkal 

A nagy gépjárműgyártók rendszerpartnere, a Behr vállalatcsoport a 
gépjárművek klímatechnikai berendezéseinek gyártásával foglakozik, 
személygépkocsik és haszonjárművek tartozékait forgalmazva az egész 
világon. A cég a szerelési folyamatok szabványosítása és optimálása 
érdekében határozta el a digitális gyár bevezetését.  

Mindenekelőtt a meglévő és az új terveknek megfelelő szerelési fo-
lyamatok munkamenetét, ütemezésének rendszerét és a források hasz-
nosításának mértékét elemezték. Egy módszertechnikai szakember a 
folyamatokat teljesen, a legkisebb részletekig felbontotta, ily módon 
olyan ütemidő-elemekből álló, rugalmasan igénybe vehető hierarchiát  
 

 



hozott létre, amelyet a jövőben valamennyi munkahelyen fel lehet hasz-
nálni a szerelési folyamatok műveletelemeinek összeállítására és az 
ütemezési idők meghatározására. 

A kiépítés első fázisában a szabványos elemeket központi techno-
lógiai adatbankba töltötték, amelyhez valamennyi decentralizált munka-
hely hozzá tud férni. Az elemeket a tervezők a jövőben a digitális gyár 
rendszerébe integrált formában vehetik igénybe. A teljes struktúrát a 
DELMIA időgazdálkodási rendszer alapján dolgozták ki. 

A kiépítés következő fázisában a teljes szerelési folyamatra kiter-
jesztik a digitális gyár koncepcióját. Kiemelt jelentőséget tulajdonítanak a 
geometriai szempontok alapján végzett szerelési sorrendtervezésnek. A 
CATIA szerint modellezett termék szerelési folyamatának szimulációs 
elemzését is elvégzik. A termékfejlesztésnek és a technológiai tervezés-
nek a termékmodell alapján megoldható integrálásától azt várják, hogy a 
termék gyorsan, olcsón, a szerelési igényeknek megfelelő formában szü-
lessen meg. 

Ez a példa is bizonyítja, hogy a digitális gyár szerinti megoldás 
mennyire hozzá tud járulni a tervezési munka egyik elemi, de fontos 
részletének hatékony elvégzéséhez. 

A digitális gyár koncepciójának bevezetésekor elkerülhetetlen fel-
adatok bonyolultságára való tekintettel ismételten felvetették a gondola-
tot, hogy igény van olyan „előre gyártott” megoldásra, amelyet kis- és 
középvállalatok is tudnak hasznosítani. Követelmény, hogy már az első 
elérhető eredmények birtokában indokolható legyen a koncepció fel-
használása további optimálási feladatokra. Ezt az igényt képes kielégíte-
ni a 2005-ben bemutatott DELMIA Process Engineer (DPE), Release 14 
nevű sztenderd tervezésiszoftver-konfiguráció. Ennek hatékonyságát 
több mint egy tucat középvállalat tervezési feladatainak lebonyolításakor 
értékelték. 

Ennek a sztenderd megoldásnak az alkalmazása természetesen a 
tervezési módszer jellege és dokumentumainak tartalma szempontjából 
bizonyos alkalmazkodási készséget igényel. Amennyiben a vállalat ter-
vezési folyamatának még nincs valamennyi részlete rögzítve, akkor ez 
megoldható. Az elérhető eredményről öt-tíz napos tanácsadás folyamán 
kidolgozott előterv alapján lehet meggyőződni. 

A digitális gyár bevezetési projektjének előfeltételei,  
a sikertényezők és a ráfordítások 

A digitális gyár bevezetése az ismertetett műszaki feltételeken kívül 
szervezési intézkedéseket igényel, és a munkatársak szellemi felkészí-



tését is szükségessé teszi. Mindenekelőtt a közvetlenül érintett részlege-
ket kell időben felkészíteni a bevezetésre és a várható változásokra. Erre 
nem utolsósorban azért van szükség, hogy az esetleges ellenállást és 
előítéleteket kezelni lehessen. Fontos, hogy valamennyi szinten, vala-
mennyi érintett részterületen a terv számára olyan pártfogókat és támo-
gatókat lehessen megnyerni, akiknek a véleménye mindenki számára 
mérvadó. Kétségtelen, hogy a digitális gyár bevezetése a vállalati kultúra 
bizonyos mértékű változásával is jár. A projekt átláthatósága és a ké-
pesség a bizonytalan információk kezelésére kedvezően befolyásolhat-
ják az együttműködési készséget.  

A tervezési szabadság elnyerése egyesek számára nagy kihívást je-
lent, ugyanakkor aggályokat is kiválthat. A vezetők feladata, hogy 
együttérzéssel, felvilágosítással és bátorítással motiválják az érintette-
ket. A legfelsőbb vezetésnek is elkötelezettnek kell lennie a digitális gyár 
ügye iránt. A forrásokról való gondoskodás szükségessé teszi a célok 
kitűzését és az azok teljesítéséhez szükséges idők betervezését. A digi-
tális gyárat nem lehet csak úgy „mellékesen” bevezetni. A projekt meg-
valósulása azok érdeke, akik a tervezési munkát végzik és annak ered-
ményeiért felelősek. A szakterületeken kívül az informatikát is érdekeltté 
kell tenni a munkában.  

A projekt több lépcsőben való megszervezése ugyanannyira fontos, 
mint a költségvetés időben való megtervezése. Szakmailag kompetens 
külső szaktanácsadók támogatására is szükség van, mert aki megfelelő 
szakmai tapasztalat nélkül, önállóan akarja a digitális gyárat bevezetni, 
valószínűleg nem éri el célját. 

A digitális gyár bevezetésének  
költségei 

A digitális gyár bevezetésének költségei nem csak attól függnek, 
hogy hány szoftverlicencre van szükség, vagy hányan vesznek részt a 
tervezésben, hanem a munkahelyek kialakításának sajátosságai és a 
folyamat optimálásának mértéke is befolyásolják a gazdaságosságot. 

Az alábbiakban megpróbáljuk meghatározni, hogy hány munkanap 
szükséges az előtervek elkészítéséhez és a felhasználás előfeltételeinek 
megteremtéséhez. 

 
1 fázis: Az igények tisztázása és a digitális gyár bevezetése: 

– Előprojekt a döntés és a bevezetés előkészítéséhez, az igények 
és megoldások elemzésével. Ennek részei: 

 



• a digitális gyár bevezetéséhez szükséges követelmények meg-
határozása célorientált folyamatelemzés alapján,  

• a felhasználással elérhető haszon értékelése a sztenderd 
DELMIA- (DPE) konfiguráció alapján,  

• ésszerű, később megvalósítható optimálási műveletek (pl. érté-
kelés, beszámoló készítés, ERP rendszer integrálása) bemuta-
tása.  

• bevezetési javaslat kidolgozása. 
Időigény: kb. 6 nap. 
– A felhasználás feltételeinek megteremtése: 
• a CAD-adatimport körülményeinek tisztázása (kb. 2 nap),  
• a rendelkezésre álló időgazdálkodási sztenderdek átvétele (kb. 

2 nap),  
• a felhasználók és az adminisztrátorok betanítása (kb. 6 nap),  
• a rendszer létrehozása és üzembe helyezése (kb. 2 nap). 

 
2. fázis (szabadon választható): 

A digitális gyár kiépítése és optimálása, ennek során ennek tovább-
fejlesztése a vállalatra szabott, integrált és optimalizált megoldássá. A 
kapcsolódó koncepciók: 

– Alkalmazási koncepció (a tervezett megoldás figyelembevételé-
vel): 
• a terv szerinti megoldás és a tervezési módszer meghatározása 

(kb. 10 nap),  
• az adatmodellek illesztése (kb. 10 nap), 
• értékelések és beszámolók illesztése, ill. rendelkezésre bocsá-

tása (kb. 20 nap). 
– Integrálási koncepció: 
• a CAD/PDM csatlakozások koncepcióinak kidolgozása (kb. 10 

nap),  
• az ERP rendszerrel való adatcsere koncepciója (SAP) (kb. 10 

nap),  
• csatlakozás további rendszerekkel (? nap).  

– Üzemeltetési koncepció: 
• különleges felhasználói jogok és szerepek kijelölése, valamint 

érvényesítése,  
• a kliens-szerver rendszer és az adatbank megszervezése,  
• a biztosítási koncepció kidolgozása,  



• a számítástechnikai és szakmai adminisztratív feladatok tartal-
mi tisztázása (kb. 10 nap). 

Az optimálást természetesen áttekinthető, logikai sorrend szerint 
egymást követő fázisok formájában kell elvégezni. A megvalósítási in-
tézkedéseket általában csak akkor kezdeményezik, amikor a specifikáci-
ók már elkészültek és a ráfordítás már értékelhető. A második fázist álta-
lában megelőzi az alkalmazási feltételek összeállítása, amihez a fel-
használt első alapszoftveren kívül további szoftverlicencekre van szük-
ség. Ezek: 

– DPE a gyártástechnológia tervezéséhez, 
– DPM a háromdimenziós modellre épülő sorrendtervezés és szi-

muláció számára, 
– Quest az anyagáramlás szimulációjára. 
Általában csak annyi licencre van szükség, amennyivel a rendszer-

rel foglalkozó tervezőknek egyidőben kell dolgozniuk. 

Az alapcél: valamennyi folyamat  
optimálása 

Az eddigi tapasztalatok szerint az olyan kis- és középvállalatoknál is 
meglepően gyorsan kifizetődik a termékéletcikus-menedzsment koncep-
ciója, ahol azt csak egyes részterületeken vezették be.  

A vállalatok túlnyomó része súlyos problémákkal küzd. Ezek megol-
dása érdekében érdemes beruházniuk arra, hogy strukturális intézkedé-
sek révén korszerűsíthessék gyártámányfejlesztési folyamataikat, és 
megvizsgálják költségcsökkentési lehetőségeiket. Ezt az utat választot-
ták a nagyvállalatok. Most itt az idő, hogy ezt a kis- és középvállalatoknál 
is megkezdjék. A végső cél a technológia optimális és intelligens vezeté-
se, ezáltal a termelés meggyorsítása és javítása, a végtermék minősé-
gének általános szavatolása, egyidejűleg az energia- és nyersanyag-
felhasználás csökkentése. Mindezt a digitális gyár koncepciójának gya-
korlati hasznosítása képes biztosítani. 

Az olyan ágazatok, mint a gépjárműgyártás és a repülőgépipar, ahol 
már előrehaladott állapotban van a digitális gyár és a termékéletcikus-
menedzsment stratégiák általános bevezetése, hajlandók a technológiai 
haladás érdekében a beruházásokra. Ugyanakkor az ilyen beruházás  
a kis- és középvállalatok számára létkérdés. Helytelen tehát az a fel- 
fogás, hogy a digitális gyár koncepciójának bevezetése a kisebb válla- 
latok számára túlméretezett feladat. Aki nem korszerűsít, az nagy koc- 
kázatot vállal magára. Nem szabad várni addig, amíg a piac és az ügyfe- 
 

 



lek követelése kényszeríti ki a változásokat. A tapasztalat azt mutatja, 
hogy aki nem zárkózik el az innovációk elől és időben átáll, például a di-
gitális gyár koncepciójának alkalmazására, annak kedvezőbbek a siker-
esélyei.  

Összeállította: Dr. Barna Györgyné 
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